

高新区公安分局多维发力破办证难题 周六不打烊直击时间错位痛点

本报讯(记者 李 亚)近段时间,我市居民身份证办理迎来有效期满集中换证与暑期办证“双高峰”,高新区公安分局按照部署,迅速行动,推出了居民身份证办理“周六不打烊”专场服务(如图),并同步升级延时服务、预约服务、绿色通道、上门办理等便民举措,精准破解“上班时间没空办、休息时间没处办、紧急用证来不及办”的痛点,以专业高效的服务赢得辖区群众广泛赞誉。截至目前,高新公安通过“线上+线下”融合模式,共办理身份证62393件。

周六专场为上班族解忧

对于常年奔波的上班族而言,工作日请假办理身份证往往“两难”——既担心耽误工作进度,又怕错过办证时间。居住在曾家镇的李先生,就曾因频繁外地出差,遭遇身份证丢失的紧急情况,补办证件迫在眉睫。

当得知高新公安开设周六办证专场的消息后,李先生立刻抓住机会,周六一早便赶到曾家派出所。令他惊喜的是,从提交申请到完成信息采集,整个流程仅用了5分钟;民警还当场为他办理了临时身份证明,解决了他在正式身份证发放前的出行顾虑。“真没想到周六也能办,而且这么快!这下出差再也不用担心证件问题了。”手持领取凭证和临时身份证,李先生的脸上满是轻松与感激。

据统计,自周六办证专场启动以来,高新公安各派出所窗口接待群众超500人次,有效疏解了暑期办证压力。

绿色通道关爱特殊群体

针对群众因考试、就医、出行等场景产生的

紧急用证需求,高新区公安分局开通“绿色通道”,大幅压缩制证周期,第一时间解决群众“燃眉之急”;更将服务触角延伸至行动不便的特殊群体,推出“零跑腿”上门办证、送证服务,让便民举措满含温情。

不久前,高新区公安接到辖区居民张先生的求助:张先生因二级残疾长期卧床,行动极为不便,其身份证已过期。了解这一特殊情况后,高新区公安治安支队立即启动“绿色通道”响应机制。当天下午,两名民警顶着酷暑,携带专业人像采集设备,主动上门为张先生服务。

几天后,民警再次登门,将制作好的新身份证亲手送到他手中。

截至目前,该局已为122人次开通“绿色通道”,提供上门办证服务28次,开展送证上门服务56次,让特殊群体感受到实实在在的温暖。

融合作战打破时空限制

“群众的需求在哪里,我们的服务就跟进到哪里。”该局治安支队相关负责人表示,无论是开设周六专场,还是开通绿色通道,核心都是为了精准破解特定人群的“时间差”办证困境、紧急用证需求与特殊群体的办证难题,让服务更



接地气、更合民心。

为最大程度提升便民效率,除传统线下窗口办理外,高新区公安还打通“线上服务通道”:符合条件的群众可通过“渝快办”APP、“警快办”微信公众号,在线提交身份证办理申请、上传所需材料;系统审核通过后,群众可根据自身情况,选择到指定派出所线下领取证件,或等待证件邮寄到家。这种“线上+线下”深度融合的服务模式,打破了时间与空间的限制,实现了“随时随地、触手可及”的便捷体验,既有效分流了线下窗口的办证压力,也为群众提供了更多元的选择。

截至目前,该局通过“线上+线下”融合模式,共办理身份证62393件、居住证353件、临时身份证1031件,以高效的服务能力保障了办证高峰期间的秩序平稳。



为进一步提升万州区公安机关队伍向心力、凝聚力、战斗力,激发民警辅警看齐标兵、争当标兵的昂扬斗志,近日,万州区公安局举行2025年第二季度表彰奖励座谈会。万州区副区长,公安局党委书记、局长罗强,党委副书记、政委曾晓雪参加会议。表彰结束后,5名获奖民警辅警代表分别就案件办理、基层警务、交通管理等工作进行了交流发言。

记者 罗翠
通讯员 唐海 摄



涪陵区公安局联动多部门,筑牢公民个人信息安全防线 为千万张“面孔”打响安全攻坚战

夏日的涪陵街头,人脸识别门禁在小区、校园、景区无声运转着,方便着你我他,也赋能着城市的安防建设。然而,背后实则是一场关乎千万张“面孔”安全的攻坚战。自今年5月起,涪陵区公安局网安支队联合网信、住建、教育等部门,聚焦人脸识别技术滥用乱象,以三个月的专项整治行动,为个人信息安全筑起一道防火墙。

个人信息数据“裸奔”

在某高校门岗,检查人员发现公用电脑里“躺”着全校师生等相关信息,未加密的文档像摊开的账本一般,毫无隐私保护可言。这就是目前数字化管理中最突出的数据裸奔残酷现实。

“这不是便利,是隐患。”专项行动检查组对该校的负责人进行了严肃批评,要求立即强化措施进行整改,确保广大师生信息的绝对安全。

专项行动中,检查组还发现有的小区同样存在各种安全隐患,例如把人脸识别作为业主唯一进出方式,人脸识别区无明显标识,物业信息系统存在弱口令、管理员账号混用,业主信息

未加密存储等问题。正是物业从业人员对《中华人民共和国个人信息保护法》的“茫然”,让业主信息沦为文件夹里任人可轻易取用的“公开资料”。对此,涪陵公安组织物业管理人员,开现场数据窃取演示,提升其安全防范意识。

物业从业人员纷纷表示通过参加普法课和培训课,逐渐意识到享受技术便利的同时,如果不做好信息保护,可能让隐私全盘沦陷,物业有责任也有义务做好广大业主的个人隐私保护。

建立闭环整改机制

法律红线下,涪陵公安划定高压线:“违法提供或售卖个人信息者,将面临严惩”。执法不等于罚,专项工作组构建起闭环整改机制,督促违规企业整改落地见效。

约谈高校负责人时,同步递上《数据安全管理指南》;整治工作会上对案例进行通报,泄露业主信息的物业公司被当众“点名”;住建部门的整改台账上,每一个被通报的小区需经历“检查—通报—回头看”的闭环……

问题整改后,管理电脑里文件夹被加上了密码保护,物业人员手中领到法律手册并进行学习,小区门口人脸识别屏上悄然增加了“隐私协议”弹窗……

一位参与小区智能安防建设的志愿者感慨道:“原来我们每天刷的不只是脸,还有对技术的信任。”

监管部门长出“千里眼”

此次专项行动走深走实,助推了涪陵区安防建设提档升级,多部门数据共享机制让监管长出“千里眼”,“以案释法”宣讲团让社区和企业从源头上拧紧了信息安全“阀门”,社区治理更显智慧。

收官不收兵,永远在路上。涪陵公安还将会同有关部门,聚焦住宿旅游、教育培训、休闲娱乐等领域,持续强化个人信息保护的专项整治,全力守护好公民个人信息安全,让人民群众安全感更有保障。

通讯员 陈鸿羽 记者 饶果

酒后驾车被人举报 警方设卡逮个现行

本报讯 “你是否喝酒了?”“我喝了一小杯,警官。”近日,江北警方接到群众举报后,经过调取沿线监控查获一起酒后驾驶的违法行为,驾驶员被查后,坦白了自己酒后抱着侥幸心理开车上路,没想到半路还是被查获。

为加强农村地区交通安全管理,确保夏季道路交通安全持续在线,重庆市公安局江北区分局交巡警支队在常态化开展农村地区道路交通违法行为查处的同时,充分利用有奖举报渠道,广集群众之力,全力预防和减少农村道路交通事故的发生。

近日23时8分许,江北区公安分局接到群众举报,称一男子酒后驾驶小轿车在海尔路行驶。接警后,警方一方面通过沿线监控锁定涉事车辆,另一方面指令铁山坪大队民警在涉事车辆必经点设置检查卡点。23时30分许,民警在海尔路成功将该车拦截。

经检验,其呼气式酒精测试达到26mg/100ml。随后,民警依据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,依法对小轿车驾驶人吴某作出扣留驾驶证6个月、罚款2000元的处罚。

记者 杨雪

连查两起飙车炸街 维护城市夜间安宁

本报讯 近日,永川区公安局聚焦群众反映强烈的“飙车炸街”乱象,持续推进夏季道路交通安全专项整治行动,连续查处两个“飙车炸街”团伙,抓获违法嫌疑人8名,有力维护了城市夜间安宁。

近日,警方接到群众举报,在永川区人民东路路段有人驾驶大功率摩托车故意轰油门制造噪音。接到线索后,民警反复查看监控视频,仔细比对,成功锁定吴某、夏某、张某3名违法嫌疑人。次日,民警将3人传唤至交巡警支队。

经查,吴某、夏某未佩戴安全头盔,张某未取得机动车驾驶证、未佩戴安全头盔。交巡警支队依法对3人作出相应处罚。

日前21时许,有群众反映,在永川区昌州大道有多人驾驶摩托车飙车炫技。民警根据举报线索,深入研判分析、精准查找,迅速锁定5名飙车炫技驾驶人。次日,民警找到该5名驾驶人及其摩托车。

经查,5名驾驶人均为未成年人,未取得机动车驾驶证,其中2辆摩托车未按规定悬挂号牌。随后,交巡警支队依法对5人未取得机动车驾驶证驾驶机动车、未佩戴安全头盔、未按规定悬挂号牌、未购买交强险等违法行为作出相应的行政处罚,并扣留摩托车3辆。

记者 叶会娟

法治课堂走进社区 互动教学守护平安



本报讯 近日,沙坪坝区土湾街道社区活动室内不时传来阵阵欢声笑语。一场由沙坪坝警方组织的“平安暑假”主题宣传教育活动正在这里举行,数十名小朋友和家长齐聚一堂,共同接受了一堂别开生面的安全教育课。

“小朋友们,如果有人说是你游戏里的好友,要送你限量皮肤,但要你先转账10元,该怎么办?”民警的话音刚落,台下孩子们就争先恐后地举起小手。“我知道!不能转!”“要告诉爸爸妈妈!”孩子们稚嫩而坚定的回答让现场响起阵阵掌声。活动现场,民警还针对防校园欺凌、防拐骗等内容,通过角色扮演、有奖问答等形式与孩子们互动。活动中,民警用通俗易懂的语言、生动形象的案例,将安全知识深深植入孩子们心中。活动现场气氛热烈,孩子们在游戏中学习,在互动中成长。

沙坪坝警方表示,今后将继续创新宣传形式,推动安全知识进社区、进学校、进家庭,构建全方位、多层次的暑期安全防护网,切实为青少年平安健康成长保驾护航。

记者 唐孝忠